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关于印发《中共黄河水利职业技术学院委员会
2021年秋季开学思政第一课实施方案》的通知

全校各部门、各单位： 

《中共黄河水利职业技术学院委员会2021 年秋季开学思政第一课实施方案》已经校党委会议研究通过，现予以印发，请认真学习并贯彻落实。
附件：中共黄河水利职业技术学院委员会2021 年秋季开学

思政第一课实施方案

中共黄河水利职业技术学院委员会 

2021年8月25日         

附  件

中共黄河水利职业技术学院委员会
2021年秋季开学思政第一课实施方案

河南灾情和新冠肺炎疫情发生以来，全校认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，在省委省政府、省高校工委、省教育厅的坚强领导下，统筹推进救灾减灾、疫情防控和秋季开学各项工作，取得了重要阶段性成果。按照教育部和省高校工委、校党委的安排部署，我校将于9月6日开展线上教学，9月中下旬以后复学复课。为了进一步组织开展好 2021年秋季开学思政第一课，确保取得扎实成效，现就有关重点工作任务要求如下：
一、扎实推进习近平新时代中国特色社会主义思想“三进”工作
深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑的“三进”工作，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容。一要将习近平总书记“七一”讲话精神列入党委中心组学习内容和教职工政治理论学习计划。二要将“七一”讲话精神列入形势与政策课，其他课程要深挖“七一”讲话精神与课程内容的联系，紧密结合青年学生特点，开展卓有成效的思想引导和价值引领工作。三要统筹做好“七一”讲话精神“三进”的宣讲阐释。思政课各教研团队要紧密结合课程特点和教学要求，扎实开展集体备课，通过集体备课优化、强化和升华习近平总书记“七一”讲话精神“三进”工作，不断提升思政理论课的政治性、学术性、时效性和实效性。同时，深入基层党组织开展“七一”讲话精神的宣讲工作。 

责任部门：党委宣传部  马克思主义学院

二、持续深化“把灾难当教材、与祖国共成长”主题教育活动
（一）发挥思政课主渠道作用。大力宣传全国上下一盘棋、集中力量办大事的国家制度和治理体系优势，作为加强制度自信教育的生动案例和鲜活素材，引导师生深刻感受中国共产党的坚强领导、中国特色社会主义制度的显著优势，抒发对中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的思想认同、情感认同和理论认同，增强思想自觉、政治自觉、行动自觉。

责任部门：马克思主义学院

（二）强化课程思政。把疫情防控、灾后重建与党史学习教育统筹起来，突出“把灾难当教材、与祖国共成长”主题教育，引导广大教师把防汛救灾、抗击疫情融入课堂教学，选树一批课程思政典型案例。组织上好“开学第一课”，引导广大师生涵养家国情怀、砥砺奋斗精神，培养堪当民族复兴大任的时代新人。

     责任部门：教务处、各教学院部

（三）持续开展日常思想教育。要注重利用主题班会、党团日活动和各种实践机会开展教育，并将教育活动有机融入各类实践活动之中。要加强师生心理健康教育，在秋季开学后组织开展一次新生心理普查，组织好全省高校心理健康教育宣传周活动，针对可能出现的“灾后综合症”“疫后综合症”开展心理咨询和心理帮扶。要充分利用好鲜活生动教材，积极组织师生观看防汛救灾特别节目“出彩河南人”《一起扛》等，动员广大师生积极参与“出彩新人说”“青春闪耀  抗疫有我”主题实践活动。

责任部门：学生工作部、团委、各党总支

（四）举办抗洪救灾、抗疫事迹专题座谈会、故事会。利用主题班会、团日活动、沙龙等形式，举办“最美逆行者”抗洪救灾事迹座谈会、故事会，讲述抗洪抢险一线的故事，教育广大青年学生以他们为榜样，充分学习他们服从大局、舍生忘死的家国情怀。讲述身边动人的抗疫一线故事，学习白衣天使救死扶伤、医者仁心的高尚品质，进一步强化学校青年学生的使命担当。
责任部门：学生工作部、团委、各党总支
三、深入开展“党史”学习教育及我为群众办实事实践活动
发挥思政课主渠道作用，深入学习贯彻落实习近平总书记关于百年党史学习及新冠肺炎疫情防控工作的重要讲话和指示精神，持续深化爱国主义教育，深刻认识红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易、党领导人民取得抗洪救灾、抗疫斗争等重大战略成果来之不易，深刻理解中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”，不断从中深入领会学习马克思主义理论的重要意义，感悟马克思主义的真理力量。持续深入开展党史学习教育及我为群众办实事实践活动，引导师生进一步学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。 

责任部门：党委宣传部、党政办、马克思主义学院、各党总支

四、扎实推进领导干部上讲台开展思想政治教育
领导干部带头走进课堂听课讲课，带头推动思政课建设。学校党委本学期召开1次会议专题研究思政课建设，校党委书记、校长本学期分别给学生讲授4个课时思政课，校领导班子其他成员本学期给学生讲授2个课时思政课。学校领导班子成员、院级党政主要负责人走进教室、走上讲台，和学生面对面，开展及时有效的思想政治教育。具体工作参照《中共黄河水利职业技术学院委员会领导干部讲授思想政治理论课实施办法》（黄院党〔2020〕43号）执行。

责任部门：党委宣传部 、马克思主义学院、各党总支

五、加强日常思想政治教育工作

（一）围绕习近平新时代中国特色社会主义思想在河南的实践开展学习教育。全校师生要围绕习近平新时代中国特色社会主义思想在河南的实践、决胜全面小康决战脱贫攻坚、黄河流域生态保护和高质量发展等主题，开展黄河流域生态保护与高质量发展战略和学校“十四五”发展规划等活动，开展思想政治教育。

责任部门：党委宣传部、党委组织部、科技处、发展规划处、团委、马克思主义学院、环境工程学院

（二）开展节俭养德专题教育。要结合秋季开学、世界粮食日、全国爱粮节粮宣传周、中国农民丰收节等重要时间节点，深入开展“厉行节约、反对浪费”教育，引导学生自我教育和管理。

责任部门：学生工作部、后勤管理服务中心
（三）开展新生入学教育。新生入学教育是人才培养的重要环节，军训和开学典礼讲话要鲜明体现党的教育方针，传播爱国主义、马克思主义科学理论，弘扬社会主义核心价值观。 
责任部门：党政办、学生工作部
全校各部门、各单位要高度重视，明确责任，细化工作方案，扎实上好秋季开学思政第一课，工作开展情况请及时报送学校党委宣传部。 
联系方式：党委宣传部杜丙辰，58027，袁洪博，58028。
黄河水利职业技术学院党政办公室         2021年8月25日印发
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