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学生技能竞赛月赛项规程编制要求
为贯彻公开、公平、公正的比赛原则，保证赛项的规范性和透明度，让参赛选手全面、准确地了解竞赛项目，特制定本赛项规程编制要求。
一、赛项规程编制的基本依据
各赛项项目组在院（系、部）领导下开展工作。项目组应遵循学校相关制度，以赛项方案申报书为基础，以全国职业院校技能大赛和各类专业竞赛规程为参考，编制赛项规程。赛项项目负责人为赛项规程编制的第一责任人。
二、赛项规程编制的基本原则
赛项规程是赛项组织实施的依据，赛项规程编制应遵循公开、公平和公正的原则，竞赛设计科学合理，内容阐述清晰详实。赛项规程发布后，因特殊情况需要变更，须经学院批准，教务处备案。
赛项规程中能公开的内容都应公开，如竞赛内容与时间、竞赛方式、竞赛规则、竞赛环境、技术规范、技术平台、竞赛试题或试题库、评分标准和方法等，让参赛选手提前了解赛项；赛项规程应充分体现公平，让参赛选手在同一平台、同等条件下公平竞赛；在成绩评定与公布、裁判聘用与执裁、工作人员须知等方面，赛项规程应全面贯彻公正原则。
三、赛项规程编制的基本内容和要求
（一）赛项名称。
（二）竞赛目的。应从引领职业院校专业建设与课程改革；促进产教融合、校企合作、产业发展；展示职教改革成果及师生良好精神面貌等方面阐明赛项设计的目的和意义。落实以赛促学学什么、以赛促教教什么、以赛促改改什么等问题。
（三）竞赛内容。详细描述赛项涵盖的知识点、技能点及选手创新、创意的范围与方向。本条中应对比赛时间、竞赛内容的组成与成绩比例作明确的规定。选择竞赛内容及确定成绩比例时，应总结参加各类专业竞赛的经验教训，把握好竞赛成绩的分离度。
（四）竞赛方式。详细描述组队方式，应明确是个人赛还是团体赛等。
（五）竞赛流程。应用表格和流程图说明竞赛日程、比赛场次的安排及参赛选手的竞技过程。

（六）竞赛试题。说明公开竞赛试题的内容并附竞赛试题的样卷。

（七）竞赛规则。说明赛项的具体规定，应包括参赛选手报名、熟悉场地、正式比赛、成绩评定与公布等赛事活动中组织管理人员、选手、裁判、工作人员等应共同遵守的规定。
（八）竞赛环境。详细说明竞赛环境，包括理论知识竞赛环境和技能竞赛环境。本条中不包括竞赛的技术规范和技术平台。
（九）技术规范。指本赛项所属产业或覆盖行业中已经颁布实施、处在有效期内的标准与规范。引用的国际、国家、行业技术、职业资格标准与规范应书写完整的名称及代码；业内公认的设备使用与操作规范、操控人员应具备的基础技术、知识与技能、生产工艺等要求应作详细的描述，并以行业内有影响力的企业为例。
（十）技术平台。本赛项所用技术平台的详实信息，包括软、硬件信息。例如机器设备的技术参数、工装器具的技术规格、软件版本号等。赛项选用技术平台时，原则上应采用通用技术平台和成熟的合格产品。
（十一）成绩评定。公开赛项评分标准和评分方式，赛项最终得分按百分制计分。
赛项评分标准须科学、合理，阐述要全面、详细，如比赛具体包括哪些环节、每个环节考核哪些知识点和技能点、每个知识点和技能点成绩如何评定等。评分标准与赛项的竞赛内容应完全一致。
详细说明本赛项评分方式，包括裁判员人数、裁判评分方法、成绩产生方法、成绩审核方法、成绩公布方法等。成绩评定必须在公开、公平、公正、独立、透明的条件下进行。
（十二）奖项设定。阐述本赛项奖项设定方法，包括参赛选手奖励和指导教师奖励。
（十三）竞赛须知。分别阐述本赛项竞赛对参选手、工作人员等应注意的重点事项。
（十四）资源转化。阐述本赛项资源转化的主要内容、方法途径、预期成果和完成时间，主要包括可转化为教学、技术服务、专业宣传、风采展示等方面的资料，可包括制作优秀选手采访、优秀指导教师采访、裁判专家点评和企业人士采访视频资料等，突出赛项的技能重点与优势特色，为资源转化提供全面的信息资料。
四、其它
对原已立项开展过的项目，只须对原赛项规程进行修订，如没有过大变化不必再重新制定。
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学生技能竞赛月赛项规程
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五、竞赛流程
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